

与骗子拼速度，及时按下“止损键”

筑牢反电诈“防护墙”，济阳公安打造合成作战新模式



记者 程凌润 通讯员 石晓峰

从派出所民警到反诈先锋战士

“千万不要转账！他马上就要套你的钱了！”在接到电信诈骗预警以后，济阳公安刑警大队合成作战指挥中心（反诈中心）的民警第一时间联系受害者，告知其正在遭遇电信网络诈骗，需要立即停止操作，等待民警前往现场。

“在我们侦办的案件中，电信诈骗类案件大约占到60%。因为几乎每个人都会接触手机和网络，所以可能成为受害者。”济阳公安刑警大队合成作战指挥中心负责人孙才说，他们承担着全局案件的研判和电诈的防范宣传、预警劝阻、止付冻结返还、案件分析研判等工作内容。

据了解，孙才已经从警19年，从基层派出所到刑警队，再到如今的合成作战中心，始终战斗在打击违法犯罪的第一线。如今，孙才不断刻苦钻研，熟练掌握了技侦、网侦、图侦等侦查手段以及信息研判等侦查方法，“淬炼”成为一名研判情报的尖兵，反诈战线上的先锋战士。

“电信诈骗手段不断更新，呈现专业化、精细化、网络化、国际化的特点，涉及人员众多，分布广，资金巨大，资金链条混乱……”孙才说，他们利用掌握的侦查手段，对涉案人员的基本信息、网络虚拟身份、交通工具、通讯工具、人员关系、轨迹、电磁数据等信息逐一研判，分析透彻，从而为成功抓捕每一名犯罪嫌疑人提供重要情报信息支撑。

同时，孙才与同事们运用公安内部查询系统和互联网搜索相结合，将人员关系和资金流整理捋顺，为案件分析和后期诉讼做实了有力证据。

争分夺秒寻找受害者 保住20万元未被骗走

在与诈骗分子“拼速度”的过程中，济阳公安刑警大队合成作战指挥中心民警凭借“速度与激情”，及时为群众按下“止损键”。

“冒充公检法的电信诈骗，犯罪分子一般自称是公安局的民警，谎称受害人身份信息被盗用后涉嫌洗钱，让受害人配合调查，并假装将电话转接到另一公安机

“套娃”式抽丝剥茧、“跳蛙”式追踪觅迹、“骤雨”式雷霆出击……在侦办各类刑事案件时，济南市公安局济阳区分局刑警大队都会与犯罪嫌疑人“死磕”到底，守护着老百姓的人身和财产安全。如今，济阳公安打造合成作战新模式，民警与诈骗分子拼速度、抢时间，及时为老百姓按下“止损键”，筑牢反电诈“防护墙”。



民警向群众宣传反诈常识。

关。”从发案区域、受害人年龄、性别、诈骗方式、受害人职业等方面着手，孙才不断总结发案规律。他说，诈骗分子会继续冒充警察诱导受害人下载相关软件进行视频通话，让受害者查看伪造的“逮捕令”，通过心理施压让受害人顺服，“然后，犯罪分子继续谎称法院要冻结受害人账户，让受害人配合将其账户中资金转到指定的‘安全账户’，以达到诈骗目的。”

前不久，济阳市民张女士就遭遇了冒充公检法的电信诈骗。然而，冒充公检法的电信诈骗案件触发预警时，犯罪分子一般正与受害人通话，或者已经通过远程操控软件将受害人的手机设置了呼叫转移，更改手机ID等。紧急情况下，民警联系到张女士的同事，寻找受害者进行劝阻，并成功劝阻了正在银行准备转账的张女士。最终，张女士恍然大悟，她银行卡内的20多万元也保住了。

“如果诈骗成功，诈骗分子会在很短的时间内将钱转走！”孙才说，他们可以对银行卡采取及时止损措施，但是也要“争分夺秒”，一旦钱被取走，就很难追回。

今年以来已冻结 256个银行账户

被诈骗分子骗走的钱还能返还吗？答案是肯定的。

“如果银行卡被冻结以后，钱没有被转走，我们会按照规定把钱返还给受害者。”孙才说，此前任女士报案称在网上刷

单被骗18722元，他们根据银行流水“顺藤摸瓜”抓获了多名嫌疑人，并为被害人追回损失9700余元。

截至9月底，济阳公安刑警大队合成作战指挥中心今年一共对300余起电信诈骗案件涉案账户发起紧急止付，冻结256个账户，将50余个账户中的被骗资金返还，案发后止付冻结及打击犯罪共追回损失2023286元，实实在在减少了群众的损失。

同时，济阳公安刑警大队合成作战指挥中心还要对其他刑事案件进行研判。今年3月15日，济阳公安接到一起强奸类警情，因涉案双方当事人系初次见面，报警距案发已一个月之久，且案发后受害人删除了嫌疑人所有联系方式，无法提供嫌疑人任何身份信息，这给落实嫌疑人身份带来了极大的困难。在这种情况下，济阳公安刑警大队合成作战指挥中心发挥了重要的作用。经研判，嫌疑人正在青岛某大学就读，侦查员连夜赶赴青岛，并于3月28日8时将其抓获。经突审，嫌疑人对犯罪事实供认不讳。

总有下不完、看不完的视频，查不完的信息，研判不完的案件……单靠上班时间解决肯定是不够用的，所以孙才加班加点是家常便饭，每年约有半数的时间是在加班中度过的。从警以来，孙才只回过八次贵州老家。“自古忠孝难两全，等工作不忙的时候再说吧！”每当思念家乡的时候，孙才都会感慨地说：“我最对不起的就是父母！”不过，每次在“小家”和“大家”的选择之间，他都毫不犹豫地选择后者。

通讯员 杨雪婷

为加强对辖区薄弱时段市容环境秩序的管控力度，全面提升城市精细化管理水平，济阳区城管局实行“白+黑、5+2”全天候执法工作机制，加强错时管理力度，有针对性地加大特殊时段的执法力度，确保城市管理时间无空当、执法管理无盲区。

加强占道经营整治力度，真正做到“还路于民”。

针对占道经营、流动摊贩打游击等突出问题，执法人员采用徒步执法、错峰执法、定人定岗、夜间值守的管理模式，在全区实行“错时管理”，重点对辖区内主次干道、便民市场、学校等流动商贩较为集中和突出的重点路段和区域开展常态化巡查整治，积极引导流动摊贩进入指定区域规范经营，力求实现全方位管控，有效控制街面乱象，真正做到“还路于民”。

督促落实“门前五包”责任，做到门前环境整洁。

针对下班后辖区内沿街商户外经营、车辆乱停放、乱贴乱画等问题，执法人员充分利用日常巡查和错时盯守相结合的工作机制，既执法又普法，对街面乱象展开及时整治，做到发现一处、取缔一处。同时，强化宣传引导，督促商户自觉履行“门前五包”责任，积极引导辖区居民自觉把车停放在指定位置，倡导广大群众积极参与到城市管理工作中去，齐抓共管，有效促进街面市容秩序显著提升。

夜间噪声扰民“零容忍”，做到还“静”于民。

为规范和加强建筑工地夜间施工管理，减少噪音扰民，执法人员坚持错时上岗不定期巡查的方式，强化源头治理，对辖区内重点区域、重点路段每天进行夜查、定岗值守，坚持常态化执法检查，夜间对建筑工地进行全面管控，督促施工单位严格落实噪声污染防治措施，文明施工，杜绝噪声扰民，努力为辖区居民营造安静、和谐、有序的生活环境。

深夜蹲守，严厉打击徒骇河非法捕捞。执法中队对辖区内徒骇河重点水域开展不间断巡查、无间隙监管夜间巡河行动，重点打击电鱼、炸鱼、毒鱼、使用违规网具非法捕捞等行为，持续保持巡河高压态势，坚决做到执法巡查一个不漏，发现一个清理一片的态势，进一步提升河道生态环境。通过错时管理行动，形成打击非法捕捞的强大震慑。

下一步，济阳区城管局将持续常态化密集开展整治行动，从源头上加强治理和管控，填补执法时间空当，提高城市管理工作针对性和准确度，对城市管理中存在的“顽疾”进行全力“攻坚”，做到工作不留死角，确保相关问题持续好转，不断提升市容环境常态化、长效化、精细化管理水平，打造更加规范有序的市容环境秩序。

加大特殊时段执法力度，确保城市管理无盲区

济阳区举办非遗手工技艺技能大赛

本报10月19日讯（通讯员 商海月）18日，“韶韵非遗·乐享济阳”济阳区非遗手工技艺技能大赛在区文化馆成功举办。全区近百名参赛者齐聚一堂，相互切磋、交流经验，用精湛的技艺展开了一场别具特色的非遗手工技艺大比拼。

本次大赛设置成人组和青少年组，分为捏塑组、纸艺组、绳艺组及其他组四大类。邀请市、区两级专家组成评审组，采用成品展示及现场操作相结合的方式对参赛者技法熟练程度、技法流畅、技法细腻、技法难度、技法速度、完成作品的主体性、创新性和完整性等方面进行综合评定。选手中既有非遗传承人，也有非遗爱好者、小小传承人等，群体广泛，专业性高，是济阳区非遗手工技艺类的一次“集体亮相”，体现出广大传承人、非遗爱好者热爱非遗、传承非遗的强烈热情。



本次大赛是济阳区非遗手工技艺类的一次“集体亮相”。